

міромъ, отражаясь въ образѣ Иисуса. Что такое всѣ славные нѣжные дифирамбы поэтовъ, всѣ хитросплетенные мудрствованія философовъ, всѣ торжественные таинства мстительныхъ церковниковъ въ сравненіи съ божественнымъ совершенствомъ и простотою той истины, которую положилъ Христосъ въ основу своего ученія!

Непротивленіе — прямое слѣдствіе этой всесовершенной, самодовлѣющей, неизреченной любви, — любви божественной. А неминуемымъ послѣдствіемъ примѣненія закона любви будетъ могущество добра, какъ противодѣйствующей силы для искорененія зла.

Мудрость ученія міра искала опоры въ могуществѣ обиды, страха и зла, она вѣрила въ это могущество, надѣялась на него во всѣ предшествующіе вѣка, и воспитала человѣческій родъ въ этихъ вѣрованіяхъ, внушая подрастающимъ поколѣніямъ, будто и благополучіе ихъ, и безопасность находятся въ зависимости отъ тѣхъ вождей, которые имѣютъ и силу и власть наносить обиды. И все стремленіе лицъ, захватившихъ власть въ свои руки, было въ обладаніи достаточными средствами насилия, для того, чтобы отразить враговъ извнѣ и своихъ соплеменниковъ держать въ страхѣ и подчиненіи.

Мудрость міра твердѣтъ: „Каждый сверчокъ знай свой шестокъ. На чужой коровай рта не разѣвай. Честь дороже жизни. Въ чужой монастырь со своимъ уставомъ не ходи. Власть отъ Бога и волѣ моей перечить грѣхъ. Ласковый теленокъ двухъ матокъ сосеть“. Если же ты не проникнешься всею истинностью этихъ изреченій, а станешь перечить власти, то она спустить на тебя своихъ воиновъ, защитниковъ отечества, и ты почувствуешь всю тяжесть ея мщенія. Стѣсняться средствами власть не станетъ; она въ порывѣ самозащиты пустить въ ходъ и арестъ, и одиночное заключеніе въ тѣсной и омерзительной тюрьмѣ, а затѣмъ будуть примѣнены и пытки нравственныхъ и